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Z ObSaHU

Z áŘÍ  2015číslo  9 M Ě S Í č N Í K  S á Z a V S K é H O  r e G i O N U 5 Kč

Vyschlá řeka pod klášterem.                                        Foto Vladimír Trmal

Zima beze sněhu, následné nízké srážky a až do poloviny srpna dlou-
hotrvající extrémně vysoké teploty způsobily velké sucho. Důsledky 
toho byly vidět všude – od suchých trávníků, keřů a stromů, přes požáry 
až po nízké hladiny vody ve studních, potocích a řece. Na Sázavě pod 
Sázavou je oficiální vodoměrná stanice v Nespekách. Jako sucho je 
určen průtok vody 3,4 m3/s, přičemž řekou v srpnu teklo i méně než 
2 m3/s – viz graf www.chmi.cz.
V posledních letech se velmi rychle střídají období srážek s velkou vo-
dou a sucha. O příčinách se vedou diskuze, ale kromě změn klimatu 

je to celkový stav krajiny 
a hospodaření v ní (zjedno-
dušeně: voda se málo vsa-
kuje do půdy, rychle odtéká 
a chybí v podzemí). Kolísání 
v grafu je pravděpodobně 
způsobeno neekologickým 
špičkováním malých vod-
ních elektráren.
V době uzávěrky 17. 8. mo-
del předpovídá, že 19. 8. 
se průtok řeky zvětší „jen“ 
10x a dosáhne bezpečných 
20 m3/s. Věřím, že srážky 
nebudou pokračovat a ne-

přijdou povodně (připomínám, že při povodních 2006 a 2013 zde byl 
průtok 500–550 m3/s).                                Bohuslav Vtípil, místostarosta 

Sucho na Sázavě 

Termín dokončení akce „zateplení školních budov“, stanovený v dotač-
ních podmínkách a smlouvou s dodavatelem (15. 9. 2015), se bezpečně 
podaří dodržet. Přece jen se ale závěr akce nečekaně zkomplikoval. Po-
čítali jsme s tím, že fáze vyklizení celého staveniště bude provozně ná-
ročná a značně omezí výuku. (Proto vedení školy plánovalo pro děti na 
prvé dva zářijové týdny ještě improvizovaný výukový program, přede-
vším s využitím budovy tělocvičny.) S čím jsme však nepočítali, je další 
havarijní situace v důsledku nedávných vytrvalých dešťů.
Špatný stav kanalizačního potrubí u společenského domu se projevil 
tím nejméně vhodným způsobem, v nejméně vhodnou chvíli: vyplave-
nou tělocvičnou, která je pro jakékoli aktivity nepoužitelná minimálně 
do konce září. Škola tedy momentálně nemá žádný prostor k využití, 
pokud se děti nemají pohybovat v nebezpečném prostoru školních bu-
dov, kolem školy a na nádvoří. I s ohledem na to bylo po dohodě s doda-
vatelem stavby zvoleno řešení, které za cenu výjimečného prodloužení 
prázdnin o 4 dny umožní definitivní dokončení akce, včetně vyklizení 
a předání staveniště, maximálně uspíšit: děti nastoupí do školy i do ma-
teřské školy až v pondělí 7. září; poté již budou probíhat pouze drobné 
zahradnické a podobné udržovací práce, které nenaruší provoz školy.
Víme, že toto vynucené odložení začátku výuky o 4 pracovní dny 
mnohým rodičům zkomplikuje situaci. Prioritou je ovšem předejít 
riziku úrazů. Vedení školy hledá způsob, jak vzniklé potíže co nejvíce 
zmírnit. Děkujeme za pochopení a věříme, že vše se podaří zdárně 
zvládnout.
Oprava a vyčištění poškozených podlah a stěn zázemí tělocvičny bude 
zajištěna na náklady vlastníka kanalizačního řadu, kterým je VHS Vrchli-
ce-Maleč, a.s., resp. z pojištění.                 RM

Žáci poprvé do školy 
a školky až 7. září 

zajištěna na náklady vlastníka kanalizačního řadu, kterým je VHS Vrchli-
                RM

        ŘÍJNOVÉ VYDÁNÍ DOSTANETE DO SCHRÁNEK ZDARMA

(pro občany Sázavy, Bělokozel, Čeřenic a Dojetřic)
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Veřejné zasedání zastupitelstva města 
Zveme Vás, vážení občané, na další veřejné zasedání zastupitelstva 
města, které je svoláno na středu 2. září v 17 hodin a proběhne tradičně  
v jednacím sále městského úřadu. 			         Rada města

Financování volnočasových aktivit dětí a mládeže 
Rada města projednala na začátku července návrh na rozdělení finanč-
ní podpory volnočasových aktivit dětí a mládeže pro letošní rok. Návrh 
vychází z již zavedeného systému rozdělení peněz (tzv. děťohodiny), 
který zohledňuje četnost schůzek zájmových kroužků, počet dětí, které 
se tou kterou činností pravidelně zabývají a procento účasti na schůz-
kách. Snažíme se, aby rozdělení peněz bylo spravedlivé, podporovalo 
různorodost zájmových aktivit a aby všichni vedoucí kroužků a trenéři, 
kteří svůj osobní čas dobrovolně věnují dětem a mládeži, cítili podporu 
ze strany města tím, že obecní rozpočet pokryje významnou část nákla-
dů se zájmovou činností dětí a mládeže spojených.
Letos poprvé tuto finanční podporu poskytujeme v zájmu transparent-
nosti prostřednictvím tzv. veřejnoprávních smluv, v souladu s přísluš-
nou legislativou: příjemce podpory se smlouvou zavazuje poskytnuté 
prostředky využít výhradně na stanovený účel (tedy pokrytí nákladů 
vzniklých při volnočasových aktivitách), ale také umožnit účinnou kon-
trolu využití svěřených peněz řádným vedením záznamů o docházce, 
předložením vyúčtování atd.
A jaké rozdělení bude tedy zastupitelstvu města předloženo ke schválení?
Celkem se rozděluje 394 tis. Kč, z toho 274 tis. Kč bylo vyčleněno z roz-
počtu města a zbylých 120 tis. Kč představují prostředky poskytnuté na 
smluvním základě společností VHS Vrchlice-Maleč, a.s. Letos se přitom 
o finanční podporu uchází znatelně více subjektů, než dosud. Největší 
díl (139 tis. Kč) připadne fotbalovému klubu FK Kavalier (přípravka, 
žáci a dorost). TJ Sázava čerpá 108 tis. Kč (největším dílem oddíl atleti-
ky, dále stolní tenisté, šachisté, sportovní kroužek, cvičení pro před-
školáky a kroužek orientálních tanců). Zájmové kroužky vedené pod 
základní školou (keramika, angličtina, kroužek novinářů, dovedných 
rukou, kybernetiky, „meteorek“ aj.) čerpají 43 tis. Kč. Na aktivity probí-
hající pod MC PUTTI připadá 81 tis. Kč. Podporu z peněz města obdrží 
dále kroužek florbalu, taekwondo a výtvarná dílna. 		  RM 

Některé zajímavé údaje o Sázavě 
V rámci přípravy nového Programu rozvoje obce Sázava je připraven 
k projednání zastupitelstvem návrh první, analytické části tohoto do-

kumentu. Porovnání vybraných 
demografických a ekonomických 
informací za Sázavu a za pět vytipo-
vaných dalších obcí (vybrána byla 
Bystřice, Týnec nad Sázavou, Uhlířské 
Janovice, Votice a Zruč nad Sázavou, 
jakožto obce srovnatelné počtem 
obyvatel, geografickým umístěním 
a charakterem) poskytuje poměrně 
zajímavé informace, které lze využít 
při formulování rozvojových záměrů.
Například graf vlevo ukazuje nízký 

vliv migrace na složení obyvatelstva. Na rozdíl od jiných obcí, do a ze Sá-
zavy se občané stěhují velmi málo.

Výrazný charakter Sázavy jako re-
kreačního sídla je dokumentován 
velkým podílem rekreačních nemo-
vitostí na individuálních stavbách. Sá-
zava vykazuje výrazně vyšší podíl než 
podobné obce v okolí ležící na řece 
Sázavě s množstvím chatových osad:
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Rizika plynoucí z nepříznivé věkové struktury obyvatel se týkají celé 
České republiky (resp. celé Evropy). Ve srovnání s průměrem okresu Be-
nešov nebo Středočeského kraje je tento problém v Sázavě výraznější:

Význam zdejších 
skláren jakožto 
d o m i n a n t n í h o 
zaměstnavate -
le ukazuje graf  
vlevo.

Že se ze Sázavy 
špatně cestuje 
jak do zaměst-
nání, tak do škol, 
všichni víme. I ve 
statistických da-
tech z posledního 

sčítání lidu (březen 2011) to vypadá jednoznačně – příliš nedojíždíme:

Společně s Uhlířskými Janovicemi si vedeme dobře v porovnání s další-
mi obcemi v hospodaření s penězi.
Také dosavadní výdajové a investiční priority jednotlivých obcí lze 
vzájemně porovnávat (po přepočtení na 1 obyvatele obce). Například  
z tohoto srovnání vyplývá, že provozní výdaje spojené se sběrem, svo-
zem a likvidací odpadů má Sázava znatelně vyšší, než další obce (jde  
o průměrný údaj za uplynulé 4 roky).

Obdobným způsobem lze porovnat provozní či investiční výdaje do 
jednotlivých oblastí života obce.
Podobné porovnání může být užitečné a inspirativní, pokud se chceme 
při přípravě dlouhodobého strategického plánu zamyslet nad tím, jak 
stanovit budoucí rozvojové priority. V případě zájmu se, vážení obča-
né, můžete dovědět více na veřejném zasedání zastupitelstva, kona-
ném 2. září od 17 hodin v jednacím sále městského úřadu.
							       Ondřej Burian 

Ze života městaZprávy z radnice
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Virtuální Univerzita třetího věku (VU3V) je jedna z forem Celoživotního 
vzdělávání organizovaná Provozně ekonomickou fakultou České země-
dělské univerzity v Praze.
Cílem Virtuální U3V je umožnit všem posluchačům v rámci České re-
publiky zájmové vysokoškolské studium U3V bez ohledu na vzdálenost 
od sídel vysokých škol a univerzit, ve kterých probíhá prezenční seni-
orské vzdělávání, jehož se z různých důvodů nemohou zúčastňovat.  
V souladu se vzděláváním též vytvořit prostředí pro sociální kontakt po-
sluchačů v daných lokalitách.
Studia se mohou účastnit posluchači se statutem důchodce, invalidní dů-
chodci bez rozdílu věku, osoby kategorie 50+ (v době studia nezaměstnaní).
V průběhu semestru probíhá společná výuka v konzultačním středis-
ku 1x za 14 dní. Výukové materiály ke kurzům jsou posluchačům bě-
hem semestru kdykoli přístupné přes internet na jejich osobní loginy.  

V novém semestru Univerzity 3. věku se 
budeme zabývat občanskou genealogií 

Ze života městaZe ŽIVOTA MĚSTA

O létajícím lékaři a dvanácti doktůrcích 
Ačkoli už přes půl století žijeme v Sázavě jenom od jara do podzimu, 
máme zubní lékaře i praktickou lékařku zde; pojali jsme k nim takovou 
důvěru, že sem pak v nouzi dojíždíme z Prahy. Trampoty s obsazením 
praxe pana doktora Vaniše, který odešel do důchodu, sleduji proto,  
že se mě starosti paní doktorky Gübelové, která se snaží zařídit městu 
nástupce, dotýkají – kdo rád vidí člověka, který o něho pečuje, nešťast-
ného? Když jsem na internetu objevil, proč se první nástupce doslova 
vypařil, napsal jsem do měsíčníku Reportér text, který teď posílám i sá-
zavským spolupacientům. Na takový příběh by mě nepřivedla nejbuj-
nější fantazie:

Čtyřtisícové městečko přijde o jednoho ze dvou praktických lékařů, který 
odešel do penze. Druhá lékařka se společníkem včas odkoupí jeho praxi  
a najde pokračovatele, aby základní zdravotní péči plynule zachovali. 
Mladý zájemce si získá sympatie dynamickým vystupováním, jež slibuje,  
že úkol zvládne.
Brzy se množí pochybnosti. Plná čekárna posedává dvě hodiny, než se do-
staví a začne léčit. Zakrátko místo po ránu proběhne až v poledne do or-
dinace i zpět a sdělí pacientům, že ještě musí pryč. Odcházející, kteří věřili,  
že řeší těžký případ, ho spatří sytit se v řeznictví. Pak začne chodit nepra-
videlně a občas nedojde vůbec. A když je vyzván, aby plnil podepsanou 
smlouvu, najde sestra na stole jeho klíče.
Zaměstnavatelé až pak objeví jeho jméno na netu. A zírají: MUDr. Marek 
Tejral, Rajhrad – Provozuji ordinaci praktického lékaře pro dospělé. MUDr. 
Marek Tejral, Praha Dubeč – Provozuji ord. prakt. lékaře pro dospělé. MUDr. 
Marek Tejral, Moravský Krumlov – Praktický lékař pro dospělé. MUDr. Marek 
Tejral, Sázava – Ordinace praktického lékaře atd. MUDr. Marek Tejral, Třebíč, 
– Ordinace praktického atd. MUDr. Marek Tejral, Vojkovice, – Ordinace atd…
Námitky hnidopichů však nejsou na místě! Jmenovaný si zaslouží být 
přihlášen do knihy rekordů i vyznamenán za ideu, jak řešit krizi vznik-
lou odlivem lékařů do ciziny. Šťastné obce by měly žádat grant na koupi  

Dne 22. 9. uplyne třicet let od úmrtí sá-
zavského fotografa Rudolfa Petra Nováka.
Čtvrt století byl jako fotodokumentarista 
amatér u veškerého sázavského dění, jeho 
fotografie jsou neodmyslitelnou součástí 
místní kroniky i mnohých rodinných událostí 
starousedlíků.
Byl zakladatelem fotokroužku ve sklárnách 
Kavalier a jeho očima viděli Sázavu i ná-
vštěvníci různých i celostátních výstav.
Letos by se také dožil 90ti let, kdo jste ho znali a měli rádi  
vzpomeňte prosím s námi. 	                  Dcera Hana a syn Petr 

VZPOMÍNKA

Názory občanů

vznášedla, které by mu umožnilo snídani v Rajhradu, gábl v Krumlově, po-
lévku v Třebíči, oběd ve Vojkovicích, svačinu v Sázavě a večeři s přespáním  
v Dubči u Prahy. Je to výzva pojišťovnám, komorám a radnicím, aby meto-
du okřídlených samaritánů zavedly obecně.
Je pravda, že MUDr. M. T. občas nestíhá. Ale má očividně tu nejlepší vůli!

Když se nepovedla ani druhá volba, neboť další uchazečka patrně  
z únavy přenášela příliš mnoho svých povinností na obětavou sestřič-
ku, zaznamenal jsem rostoucí nevoli Sázavanů. Zeptal jsem se doktora 
Vaniše na situaci před jeho nástupem v roce 1993. Líčil mi, jak sem úřa-
dy posílaly jednoho za druhým absolventy lékařských fakult tak málo 
přizpůsobivé potřebám, že se zjevovali a mizeli jako na orloji. Za dva 
roky se jich protočilo dvanáct, než tu zkušený MUDr. Jan Vaniš zůstal na 
dvaadvacet let!
MUDr. Romana Gübelová má tedy k dobru ještě deset pokusů…
(Což je ovšem jen žert mozku vysušeného nekonečným vedrem a my 
držíme palce, aby vyšel už ten třetí a občané si jí vážili, jak zaslouží.)
			             Sázava 16. 8. 2015, Pavel Kohout, spisovatel 

Město Sázava připravilo pro seniory komentované vlastivědné vy-
cházky po Sázavě a okolí. Tempo vycházky bude přizpůsobeno účast-
níkům podle potřeby. První vycházku plánujeme ve středu 16. září 
od 9 hodin do oběda. Sraz účastníků je před areálem U Martina v Sá-
zavě. Průvodcem bude pracovník Informačního centra Milan Štědra.  
Vycházky se budou konat při slušném počasí a sejde-li se nejméně 
pět účastníků. Předběžné přihlášky a bližší informace v Informačním 
centru na náměstí V+W. 				                       MiŠ

Komentované vycházky pro seniory 

Poválečné pokusy oživit starý sázavský chrámový sbor vedený panem 
řídícím Konečným skončily neslavně. Proto v roce 1955 založil P. M. K. 
Klement v kostele sv. Prokopa nový chrámový sbor. První zkouška se 
konala na faře v září 1955, sešlo se dvacetosm zpěváků. Za celou dobu 
činnosti sboru se vystřídalo několik generací zpěváků, řada dirigentů  
a varhaníků. My, co jsme zůstali věrni chrámovému zpívání, všichni spo-
lečně oslavíme 60 let od jeho vzniku. Připomeňme si krásné chvilky při 
zkouškách a našich koncertech U Martina a v kostele sv. Prokopa.
Sejdeme se v sobotu 5. září v 17 hodin U Martina a načneme druhou 
šedesátku. 					            Jan Nepraš

Chrámový sbor oslaví šedesátiny 

Každý kurz obsahuje 6 vyučovacích videopřednášek. Po splnění stu-
dijních povinností a absolvování 6 individuálních kurzů je účastník po-
zván na slavnostní promoci do auly ČZU.
Pro zimní semestr 2015/2016 byl vybrán kurz občanská genealogie. 
Noví zájemci se musí přihlásit do 11. září v Informačním centru na 
náměstí V+W v Sázavě. Výuka s největší pravděpodobností začne  
v pondělí 5. října v učebně základní školy. 		                     MiŠ

Na konci července proběhl v Xaverově již třicátý ročník 
sportovních Šakalích her. Organizátoři připravili k této 
příležitosti knihu, která sestává převážně z fotografií  
z let minulých, ale i současných a ze vzpomínek účast-
níků her. Kniha je k dostání v Infocentru Sázava nebo na 
obecním úřadě v Xaverově.	              Kristýna Urbanová 

Vyšla kniha o Šakalích hrách

SL 09-15.indd   3 25.08.15   10:57



4

Jedním z mýtických sázavských stromů byla lípa V Lázních. Podle kroni-
káře Stanislava Kuny byla nejméně 300 let stará. Stála pod střelnicí, kte-
rou zřídili: „Páni baroni Tieglové, majitelé panství Sázavského s panem Dr. 
Františkem Kavalírem a kde prý se střílelo o dost vysoké ceny…“ Lípa měla 
tak velký objem, že tři muži s roztaženýma rukama ji měli co obejmout.
Měla také zvlášť pěkně rostlé kmeny, že okolo kmenů byly připevněny 
lavice a uprostřed kulatý stůl, kde při různých radovánkách hrála stará 
sázavská kapela řízena kapelníkem panem učitelem Peškem.
Zde se nejvíce scházívali, kromě baronů Tiegelů, Dr. Františka Kavalíra, 
syna prvního majitele sklárny sázavské, také farář Kočí, pan Lechký, dů-
chodní na velkostatku, pan Lanč, té doby nádlesní v Blatské myslivně  
a pan Makovička, sázavský starosta. Toto místo jim přirostlo k srdcím  
a cítili se šťastnými v onom krásném sázavském zákoutí.

Voda ve studánce sv. Prokopa byla zkoušena a také shledána za uzdra-
vující. Poutníci z dalekých končin naší země si vodu v nádobách odnášeli  
s posilující útěchou pro sebe i pro nemocné.
Do kroniky Stanislav Kuna poznamenal, že dne 9. července 1871 byla 
zde veliká bouře s průtrží mračen a krupobitím, kterážto bouře nadělala 
mnoho škod na polích, ano i památnou lípu v lázních u kaple a studánky 
sv. Prokopa poškodila.
V roce 1899 se začala stavět železniční trať z Kolína do Čerčan přes Rataje 
s odbočkou do Kácova. Celé údolí řeky doznalo složitých změn. V Sáza-
vě došlo při stavbě trati ke zbourání některých domků (Blažků, Církvů, 
Kocourků, Nováků i Karbanova hostince se střelnicí v Lázních) a byly po-
raženy dvě velmi staré lípy. Měření trati prováděli inženýři Náprstek, Ha-
velka a Korbelář, kterému se v Sázavě narodil syn Otomar, později známý 
filmový herec. Dozorem byl pověřen Ing. Mladějovský, který byl za svou 
činnost v sázavském kulturním životě jmenován čestným občanem Sá-
zavy. Prvním vlakem přijel 6. srpna 1901 do Sázavy hrabě Filip Šternberk, 
který zde pronesl projev o významu dráhy a zahájil její provoz.
Stanislav Kuna si ve své kronice jen povzdechl: Tím známé místo zvané 
„Lázně“ úplně zmizelo. Zůstala ušetřena jen kaplička a studánka svatého 
Prokopa. 					                                            MiŠ 

Z kroniky před padesáti léty – rok 1965 
Za dobrou práci udělila Rada ONV v Kutné Hoře v soutěži národních 
výborů čestný titul naší obci: „Vzorná obec 20. výročí osvobození naší 
vlasti sovětskou armádou“. Skutečně obec v tomto roce získala zlepše-
ní vzhledu jednak upřímným zájmem občanů, kteří vymetali všechny  
kouty, upravovali domky, uhrabovali cestičky a dále akcemi financova-
nými MNV.
Největší akcí tohoto roku byla v akci Z vybudování zimního stadionu  
s kluzištěm pro děti, který bude v létě sloužit jako tenisové hřiště pro 
házenou a volejbal. Na jeho výstavbě bylo odpracováno mnoho brigád-
nických hodin. Z rozpočtu MNV bylo věnováno 68 111 Kčs.
S rostoucím počtem pohřbů žehem vznikl v naší obci problém, kam 
ukládat urny. Jedině československý kostel měl malé kolumbárium, ale 
místa v něm se brzy zaplnila.
MNV tohoto roku dobudoval kolumbárium na místním hřbitově částkou 
18 179 Kčs.
Koncem roku v huti „Josef“ byla dána do provozu první vanová tavící pec 
s výhřevem elektřinou.
V druhé polovině roku se započalo se stavbou nového učňovského do-
mova. Stavbu provádí národní podnik „Průmyslové stavby“. Bude to prv-
ní panelová stavba v Sázavě.

Stálou výstavu a muzeum technického skla v sázavském zámku během 
tohoto roku navštívilo 17 000 turistů, z nichž bylo více než 1 500 ze za-
hraničí. V zámku se plánuje stálá expozice slovanského písemnictví.
Obec v červnu měla 2 678 obyvatel a je stále postavena před problém 
ubytování mladých zaměstnanců zakládajících rodiny. Byty jsou obsa-
zovány hlavně výstavbou rodinných domků. Předpokládá se výstavba 
věžových domů pod náměstím.
Rok 1965 byl rokem neobvykle mokrým. Co minulé roky na vláze nedaly, 
to on štědře vynahradil.
V lednu byl sníh i silné mrazy. V únoru sněhu napadlo tolik, že po dlouhé 
době se musely cesty protahovat pluhem. U chodníků vyrostly hradby 
sněhu. Závěje a množství sněhu brzdily dopravu. Jarních dnů by se na 
prstech spočítalo. Stále pršelo a bylo chladno. Stromy špatně odkvetly. 
Ani léto nebylo pěkné. Stále pršelo a bylo poměrně chladno. Vydařil-li se 
jeden den, druhý den jistě pršelo.
Na podzim propukla epidemie neštovic a příušnic, která probíhala ješ-
tě dlouho v zimě. Onemocnělo mnoho dětí, ale i dospělí, kteří zvlášť  
u příušnic měli těžký průběh.                  Zapsala Hana Fiřtová, redakčně kráceno 

Lípa V Lázních 

Lázně před stavbou železnice na anonymní olejomalbě, vpravo část mohutného 
stromu, možná oné staré lípy.

Sázavsk á zastavení

Z kroniky před sto léty – rok 1915
V plánech na vykořisťování velezrádného národa českého bylo Rakous-
ko-Uhersko podporované nedostatkem potravin, který se dostavil už  
v roku 1916. Následovaly všecky spřivoděné zjevy války. Zdražovaly se 
potraviny a jiné denní potřeby. Zdražování stoupalo rychle až do konce 
vojny. Pro obchodníky nastala dobrá konjuktura, že bude možno vypro-
dat staré zásoby, které ležely i několik let ve skladištích.
Proto byly také ukrutné rekvisice obilí a dobytka v Čechách a na Moravě, 
aby se Němci dobře najedli a Češi, aby umírali hladem a podvýživou.

Pravdou také jest, že lidstvo už přestalo věřit v nějakou spravedlnost  
a v mnoha rodinách zavládla nespokojenost, která se zvrhla i v nemrav-
nost. Mužové daleko vzdáleni od svého domova, jednak na vzdálených 
frontách a jednak zase v cizích zemích drženi co zajatci. Doma v rodi-
nách se pociťoval nedostatek kázně, neb dětem scházela správná výcho-
va, které se nedostávalo ani ve škole, neb učitelstvo schopné vojenské 
služby muselo narukovat a do škol byly dávány neschopné síly, které 
vůbec nevyhovovaly.
Občané pociťovali velký nedostatek ve všem a žádné východisko z těch 
hrozných útrap nebylo. 	                       Takto zapsal rok 1915 Stanislav Kuna 

Sídliště, sklárny Kavalier a klášter kolem roku 1965.		         Foto J. Ehm
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Čtenářský klub
Od září opět v knihovně poplujeme na vlnách čtenářského klubu. Ka-
pitánky zvou všechny zájemce o plavbu, která je zaveze do světa fanta-
zie a dobrodružství. Na palubu zveme děti 1. až 3. tříd. Budeme si číst, 
kreslit, hrát, pozveme i zajímavé hosty (spisovatele, ilustrátory). Pokud 
se chcete stát členy našeho klubu, přijďte se informovat nebo rovnou 
přihlásit do Městské knihovny v Sázavě. Těšíme se na Vás.
				    Jana Bubeníková a Alžběta Ingrová 

 Škola TAEKWON–DO I.T.F. GBHS 
V Sázavě již několik let působí skupina největší školy Taekwon-do I.T.F  
v České Republice Ge-Baek Hosin Sool, která tradičně každoročně pořádá 
nábor nových členů do oddílu. Taekwon-do je moderní bojové umění, 
které si dává za cíl všestranný rozvoj jeho studentů po fyzické, psychické 
i morální stránce. Hlavní morální zásady, kterými by se měl řídit každý 

taekwondista jsou zdvořilost, čestnost, vytrvalost, sebeovládání a ne-
zkrotný duch. V České republice se Taekwon-do cvičí od roku 1987 a je 
organizováno Českým svazem Taekwon-do ITF, jehož členem je i „naše” 
škola Ge-Baek Hosin Sool. Jako technický dohled zde působí mezinárod-
ně uznávaný korejský mistr HWANG HO-YONG, IX. Dan. Vysokou úroveň 
bojového umění Taekwon-do v ČR dokládá zisk mnoha cenných umíst-
nění na mezinárodních soutěžích během posledních let. Víc než na spor-
tovní stránku je kladen důraz na výuku umění sebeobrany.
Naše činnost je zaměřena především na mládež školního věku, ale člen-
skou základnu tvoří i děti předškolního věku i naopak již dávno plnoletí. 
Pravidelně pořádáme 
zkoušky na technické 
stupně, výukové se-
mináře, soustředění, 
závody a nabízíme 
také individuální vý-
uku. Tréninky vedou 
kvalifikovaní trenéři. 
Standardem naší školy 
je vysoká kvalita, vel-
ké množství tréninků  
a bezkonkurenční cena.
Tréninky budou pro-
bíhat pravidelně ka-
ždý týden v pondělí 
od 17:00 do 18:30 ho-
din v ZŠ pod vedením 
Jana Nováka (I. dan, 
tel.: 739 857 926). 
Více informací nalez-
nete na www.tkd.cz. 

Sázavské děti

Akce na adrese: MC PUTTI, Uhlířskojanovická 17, Sázava, pokud  
neuvádíme jinak. Více informací na: www.putti.cz, facebook MC Putti. 
Všechny ukázkové hodiny jsou zdarma! Veškeré důležité informace  
obdržíte na jednotlivých ukázkových hodinách.

Friendly večírek 
Poprázdninové setkání s volnou tématikou. Přijďte si popovídat, říci si 
zajímavosti z uplynulého léta. Kdy: 2. 9. 2015 od 19 hodin. 
Ukázková hodina – tanečky a jóga pro děti 
Vhodné pro věkovou kategorii 3–6 let. Ukázková hodina proběhne 
společně pro oba kroužky a následně se podle zájmu vytvoří kroužek 
tanečků a kroužek jógy pro děti. Náplní kroužku tanečky jsou taneční 
hry na dětské písničky, nácvik vnímání rytmu hudby, spolu se zapoje-
ním vlastní kreativity v improvizaci při hudebním doprovodu, rozvíjení 
radosti z pohybu a zároveň spolupráce s ostatními dětmi. Kroužek jógy 
pro děti nabídne více prvků na posílení soustředění a správného drže-
ní těla a také na relaxaci. Kontakt: Jana Pokutová, tel.: 723 228 476,  
e-mail: zlatonka@centrum.cz, kdy: 22. 9. 2015 od 16:30 hodin.
Ukázková hodina – cvičení rodičů s kojenci 
Určeno pro děti od 4 do 12 měsíců (skupinka pro děti lezoucí a skupinka 
pro děti nelezoucí). Cílem je rozvíjení pohybových dovedností, sociální 
kontakt mezi vrstevníky a také upevňování citové vazby mezi rodičem  

a dítětem. Čeká vás půlhodinka plná známých dětských říkadel, písni-
ček a her vhodných pro malé děti. Kdy: 24. 9. 2015 od 9:30 do10 hodin.
Ukázková hodina – tvoření pro děti 
Tvoření pro děti zhruba 4–6 let. Děti si vyzkouší práci s různými ma-
teriály pod vedením Simony Karbulové. Tvoření se bude konat vždy  
v sudé týdny. Kdy: 24. 9. 2015 od 16:15 hodin. 
Ukázková hodina – korálkování s Terezkou
Pro holky i kluky školního věku – výroba šperků různými technikami  
a s různými materiály. Kdy: 28. 9. 2015 od 15 do 16 hodin. 

Mateřské centrum PUTTI 
informuje a srdečně vás zve na 
akce v měsíci září 
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Sázavský sport

Šipkaři DC Sázava ve 2. lize druzí
Tým šipkařů DC Sázava obsadil druhé, postupové místo ve 2. lize, skupi-
ně G. Postoupili tak do první ligy.
„Kluci museli bojovat až do posledního kola aby si vysněný postup
uhájili. Za první Zručí byla lehká bodová propast. Za ní už to však bylo 
našlapané a to od druhého až do pátého místa. Tam byly bodové rozdíly 
opravdu malé a tak postoupit mohl prakticky kdokoliv z již zmiňované 
čtveřice. Ale nakonec vše dobře dopadlo!“, říká Robert Váňa z DC Sázava. 
Kapitán týmu Pavel Bareš spolu s Pavlem Pokutou a Karlem Svačinou si 
pro tíženou trofej spojenou s finanční odměnou dojeli do nedalekých 
Čelákovic a společně se zapojili i do doprovodného turnaje všech vítě-
zů jednotlivých tříd a skupin. „Rozhodně se naši chlapci svými výkony 
neztratili.... S velkou slávou jsme pak všichni vystavili společnou trofej  
v síni slávy v Restauraci U Libora a kde si ji mohou všichni také prohléd-
nout...“, dodává R. Váňa.
Pro nadcházející prvoligovou sezonu se soupiska týmu příliš nezměnila.
Kapitánem zůstává Pavel Bareš, jeho spoluhráči pak jsou Pavel Pokuta,
Karel Svačina, Luboš Chyba, Karel Kovář, Josef Filandr a Robert Váňa.
„Nová sezona nám začíná hned po prázdninách v září letošního roku, 
tak prosím všechny příznivce tohoto sportu aby nám drželi palce. Aby 
jsme se v první lize udrželi a odehráli tam kvalitní zápasy a abychom 
tam všechny týmy příjemně překvapili“, připojuje Robert Váňa.

Sázavské koloběžky
Rozhovor s Jaroslavem Gregorem, závodícím v koloběžkovém 
sportu. 
Kdy a s jakým cílem ses rozhodl pro koloběžku? 
Na koloběžce jsem začal jezdit v roce 2012, ale to ještě nebylo závodně  
a když se mi ozvali v roce 2013 z Ultimy Praha, zda za ně nechci jezdit, kývl 
jsem na to. Ty kluky znám z dob, kdy jsem jezdil po atletických závodech. Tým 
Ultimy tvoří zejména atleti pražské Slávie. Jak se říká, koloběžka zatěžuje stej-
né svalové partie jako běh, ale s tím rozdílem, že z toho člověka nic nebolí. 
A tak v roce 2013 začala moje koloběžková sezona. 
Jakou má tento sport u nás tradici? 
Ač spousty lidí kouká na koloběžkáře jako na nějakého exota, tak koloběžko-
vý sport má v ČR tradici již dlouhá desetiletí. Koloběžková Rollo liga se jezdí 
již od roku 1968 a momentálně čeští závodníci patří ke světové špičce. Nejde 
jen o ryze český sport. Na mistrovství světa přijeli závodníci ze sedmnácti 
zemí světa, z USA, Austrálie, Kolumbie, Finska, Německa a ještě jiných. 

Jakých akcí se účastníš? 
Liga se skládá z deseti závodů po celé ČR, kdy se každý závod jede něco 
jiného, časovka, dlouhý závod, kritérium, štafety. Každý by si mohl říct, že 
zamlada taky jezdil na koloběžce. Na závodech se ale jezdí např. maraton 42 
kilometrů, průměrnou rychlostí 31 km/h a například z kopce mám rychlostní 
rekord 87 km/h, což už není sranda. 
Jak jsi na tom v porovnání s konkurencí? 
Samozřejmě první sezona nebyla podle mých představ, jelikož člověk se 
rozkoukává v pelotonu, plní týmové pokyny a tak nejezdí na celkové pořadí. 
Pro představu, závodů se zúčastní přibližně 150 až 200 lidí. 
Jaké máš za sebou úspěchy? 
V roce 2014 už byla pro mne sezona úspěšnější i proto, že jsem splnil no-
minaci na Mistrovství světa. Tady jsem dosáhl zatím největšího úspěchu na 
koloběžkách a to dvanáctým místem v maratonu. Dalším úspěchem bylo 
letošní zdolání nejslavnějšího a nejtěžšího silničního závodu, tedy pro cyklis-
ty, Paris-Roubaix, který měří 260 kilometrů. Z toho 48 km bylo po kostkách, 
ale tam to nejsou kostky, ale spíše zaválcované kameny, které se pokládaly 
za Napoleona a dnes slouží jako zemědělské cesty. Jeli jsme to přesně den 
před profi cyklisty a na rozdíl od nich jsme jeli ještě prvních 100 kilometrů  
v dešti což nás utvrdilo v tom, že je to opravdu jak se říká peklo severu. Akce 
to byla veliká, měli jsme doprovodné vozy, natáčela s námi Česká televize  
a měli jsme sebou i novináře, takže taková šílená akce. Ale byli jsme první na 
světě kdo tento závod zdolal na koloběžkách a druhý den jsme se za odmě-
nu mohli kouknout na velodromu v Roubaix na Zdeňka Štybara. Ten dokon-
čil závod pro ČR na druhém místě za Johnem Degenkolbem. Mimo jiné je to 
největší úspěch české cyklistiky v tomto nejtěžším závodě světa. 
Jaké máš ambice do budoucna?  
Letos už jsou v plánu pouze čtyři ligové závody. Vrchol sezony je v září Mist-
rovství Evropy, kde bych chtěl dojet v první desítce a se štafetou, kdy jezdí tři 
závodníci a předávají si jednu koloběžku. Tady bych chtěl bojovat o medaili. 
Vrcholem další sezony je Mistrovství světa v Austrálii, ale to už bude otázka 

toho, jak bude sloužit zdraví a jak proběhne zimní příprava a také pro kolik 
lidí se podaří sehnat finanční prostředky na cestu. V tomto malém sportu 
totiž není lehké sehnat sponzory, ale jde to a příkladem toho je i Roubaix, kde 
jsme dostali od jídla až po oblečení úplně všechno. 
A tak na závěr řeknu jen koloběžkářský pozdrav „Trhni si nohou“.
			              Rozhovor vedl Václav Tůma 

Koloběžkářský závod Paris-Roubaix.	  	                           Foto archiv koloběžkářského týmu
Výsledky, C. liga G
(kolo)
1. Savci Dobřeň B-DC Sázava 7:11 (18:25)

2. DC Sázava-Jiskra Zruč nad Sázavou 7:11 (20:26)

4. DC Sázava-Amatéři Kolín 12:6 (29:17)

5. Hospůdka na Vinici-DC Sázava 4:14 (15:31)

6. DC Sázava-Plavečák ŠK Kolín 12:6 (27:18)

7. Letci Kolín-DC Sázava 9:9 (22:22)

8. DC Sázava-Úplně jiný šipkaři Č. Pečky B 11:7 (27:21)

9. Savci Dobřeň-DC Sázavaa 10:8 (23:21)

10. DC Sázava-T-Bar U dvou bláznů Vrdy 11:7 (25:19)

11. VooDoo Jindice-DC Sázava 3:15 (15:30)

12. DC Sázava-Korunky Kolín B 7:11 (19:25)

14. Letci Kolín B-DC Sázava 3:15 (11:30)

15. DC Sázava-Úplně jiný šipkaři Č. Pečky C 10:8 (23:22)

16. DC Sázava-Savci Dobřeň B 12:6 (29:15)

17. Jiskra Zruč nad Sázavou-DC Sázava 13:5 (29:17)

19. Amatéři Kolín-DC Sázava 2:16 (11:32)

20. DC Sázava-Hospůdka na Vinici 13:5 (31:16)

21. Plavečák ŠK Kolín-DC Sázava 6:12 (19:27)

22. DC Sázava-Letci Kolín 12:6 (27:17)

23. Úplně jiný šipkaři Č. Pečky B-DC Sázava 6:12 (19:26)

24. DC Sázava-Savci Dobřeň 13:5 (28:13)

25. T-Bar U dvou bláznů Vrdy-DC Sázava 6:12 (17:28)

26. DC Sázava-VooDoo Jindice 11:7 (26:18)

27. Korunky Kolín B-DC Sázava 10:8 (25:22)

29. DC Sázava-Letci Kolín B 13:5 (28:18)

30. Úplně jiný šipkaři Č. Pečky C-DC Sázava 6:12 (13:27)

Tabulka, konečné pořadí C. liga G utkání
kolo V-VP-R-PP-P skóre (legy) body
1. Jiskra Zruč nad Sázavou 	 26 	 24-0-1-0-1 	 338:130 	 (750:390) 	73
2. DC Sázava 	 26 	 20-0-1-0-5 	 293:175 	 (677:482) 	61
3. T-Bar U dvou bláznů Vrdy 	 26 	 17-0-5-0-4 	 262:206 	 (617:534) 	56
4. Letci Kolín 	 26 	 17-0-5-0-4 	 276:192 	 (644:500) 	56
5. VooDoo Jindice 	 26 	 16-0-2-0-8 	 267:201 	 (625:496) 	50
6. Korunky Kolín B 	 26 	 15-0-1-0-10 	 261:207 	 (634:522) 	46
7. Úplně jiný šipkaři Č. Pečky B 	 26 	 14-0-0-0-12 	 242:226 	 (585:577) 	42
8. Savci Dobřeň 	 26 	 7-0-6-0-13 	 221:247 	 (551:583) 	27
9. Savci Dobřeň B 	 26 	 8-0-1-0-17 	 189:279 	 (505:665) 	25
10. Hospůdka na Vinici 	 26 	 7-0-4-0-15 	 190:278 	 (496:647) 	25
11. Plavečák ŠK Kolín 	 26 	 5-0-6-0-15 	 212:256 	 (531:607) 	21
12. Letci Kolín B 	 26 	 6-0-3-0-17 	 187:281 	 (488:649) 	21
13. Úplně jiný šipkaři Č. Pečky C 	 26 	 6-0-0-0-20 	 186:282 	 (492:652) 	18
14. Amatéři Kolín 	 26 	 2-0-1-0-23 	 152:316 	 (424:715) 	  7
					                vat
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Výkup železa 
a barevných kovů

Výplaty za kovový odpad ihned!! 
* Ekologická likvidace vozidel

* Výkup od fyzických osob a firem 
* Ceníky online na www.vykup-sazava.cz 

nebo na telefonu 608 743 599
Areál sběrných surovin, Nádražní ulice, Sázava u Benešova

Otevřeno denně, včetně soboty 

Nově otevřená kancelář v Sázavě 
ve Společenském domě (Chechták), 1. patro 

Každé úterý odpoledne od 13 do 17 hod. 
nebo jindy po telefonické dohodě 

Ing. Václav Vocl – tel.: 603 861 665  

Víte, že...
...až 80 % řidičů by si mohlo zlevnit povinné ručení?

 Přijďte to zkusit!!! 

Koupím Jawa ČZ,

mopeda, skútr, motocykl, 
vozík pavl, s doklady i bez. 

Možno i díly a vraky. 

Telefon 777 589 258

DNY EVROPSKÉHO DĚDICTVÍ UVÁDÍ V SÁZAVSKÉM KLÁŠTERU 

„SVATOPROKOPSKÁ KRAJINA Z PTAČÍ 
PERSPEKTIVY“

ZáŽiTKOVé prOHLÍdKy KrOVeM KONVeNTU a KOSTe-
La SV. prOKOpa a VyHLÍdKy Z NeOreNeSaNčNÍ VĚŽe

prO dObrOdrUŽNé pOVaHy S VypráVĚNÍM 

SOBOTA A NEDĚLE 12. A 13. ZÁŘÍ 2015
ZAČÁTKY PROHLÍDEK 

10:00 – 11:30 – 13:00 – 14:00 – 15:00 hodin

VSTUPNÉ: DOSPĚLÍ 85 KČ *** DĚTI NAD 10 LET S DOPROVODEM, 
STUDENTI A ZDATNÍ SENOŘI 60 KČ

REZERVACE PŘEDEM NUTNÁ NA TELEFONNÍM ČÍSLE 327 321 177 
NEBO MAILU sazava@npu.cz

Vstup s průvodcem a na vlastní nebezpečí – ve skupině max. 12 osob 

KULTUrNÍ aKce 
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K I N O

Neděle 6. 9. v 15 hodin         ZVONILKA A TVOR NETVOR (USA 2014)
Zvonilka a tvor Netvor je dalším ze strhujících dobrodružství Zvonilky a jejích vílích 
kamarádek. Veselá a talentovaná víla Chovatelka Fauna věří, že nelze soudit růži 
podle trní a že každý živý tvor je v jádru dobrý. A tak se spřátelí se záhadným tvo-
rem, který je podle prastarých legend známý jako tvor Netvor. Zatímco Zvonilka 
a její vílí kamarádky nevědí, co si mají o záhadném zvířeti myslet, strážci Hvězdné 
roklinky, vílí Skauti, se rozhodnou magického tvora ulovit dřív, než přivolá na jejich 
společný domov zkázu. Fauna musí poslechnout své srdce a zariskovat, aby s po-
mocí svých vílích kamarádek záhadného tvora Netvora zachránila. 
            Animovaný / Dobrodružný / Rodinný / Fantasy, 76 min., 80 Kč

Neděle 13. 9. v 19 hodin     VYBÍJENÁ (ČR 2015)
Film podle románu Michala Viewegha.
Vybíjená je groteskou o přátelství, osudových láskách, kráse a ošklivosti, alkoholu 
a hledání lidského štěstí. V několika časových rovinách vypráví příběh spolužáků, 
kteří spolu prožívají různé životní etapy. Ocitáme se na abiturientském srazu gym-
názia. Zdánlivě banální situace dává prostor nejen pro sentimentální vzpomínky, 
ale především k bilanci nenaplněných tužeb i uskutečněných snů a prožitého živo-
ta. V centru příběhu jsou tři kamarádi – Jeff, Skippy a Tom, které životní peripetie 
neustále vracejí do společného bydliště – staromládeneckého doupěte, které se 
pro ně stává útočištěm podle toho, jak získávají či ztrácejí životní partnerky. Jejich 
protipólem jsou dvě ženské hrdinky – třídní kráska Eva, která se stane postupně ob-
jektem lásky všech spolužáků a ošklivka Hujerová, které schopnost sebeironického 
nadhledu dává nejen schopnost přežít ve světě krásných, ale najít i vlastní cestu 
ke štěstí.            Komedie / Drama, 94 min., 80 Kč

Neděle 20. 9. v 19 hodin                     SCHMITKE (ČR, Německo 2014)
Příběh neotřele a originálně vyprávěného filmu se odehrává v současném Němec-
ku a Česku, jeho hlavní část pak na pomezí – v malém městečku uprostřed lesů na 
hřebenech Krušných hor. S lehkým komediálním nadhledem nabízí mix napínavé 
detektivní zápletky s místy až dokumentárně realistickým pohledem na dnešní 
Sudety. Hlavní postavou je stárnoucí inženýr Julius Schmitke. A také Krušné hory, 
které byly, stejně jako Schmitke, už téměř úplně prázdné a zničené, ale v současnos-
ti se dávají znovu dohromady a život se do nich pomalu ale jistě vrací.
     Komedie, 94 min., 80 Kč

připravujeme v říjnu: rychle a zběsile 7 a past na žraloka 2

KULTUrNÍ aKce 

Program kina v září

VÝSTAVA FOTOGRAFIÍ
RUDOLFA PETRA NOVÁKA

od 14. září do 9. října 
v Infocentru Sázava

do 12. září v infocentru Sázava

Rozhlasová nahrávka U Martina 
Město Sázava uvádí v areálu U Martina v Sázavě dne 9. září v 17 hodin 
veřejnou rozhlasovou nahrávku ČRo 2. Moderují Jaroslav Pokorný a Wabi 
Daněk. V programu dále vystoupí: hudebník Jaroslav Samson Lenk a her-
ci Martin Písařík a Jitka Smutná. 

Město Sázava, Nakladatelství GALÉN 
a společnost Jiná vesta

vás zvou na uvedení nové knihy
Leoše Šeda

Česká krása – banální 
příběh ženy středního věku

22. září 2015 v 18:30 v kulturní 
síni U Martina v Sázavě

Autora a knihu uvede Michaela Gübelová 
– šéfredaktorka časopisu Xantypa,

ukázky přečte Hana Šedová,
hudební vystoupení – skupina Půljablkoň 

(Michal Němec a Marie Puttnerová).
To vše za účasti autora + editora + nakladatele 

(Leoš Šedo, Jan Šulc a Lubomír Houdek) 
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